

SELMECBÁNYAI HIRLAP

Egy évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér.

—Egyes szám ára 20 fillér.
—Hirdetések megállapodás szerint számítanak.
—Nyilttér díja soronként 20 fillér.

Felolós szerkesztő és lapfajlagos:



KUTI ISTVÁN

Az expedíció s hirdetésekkel illeto reklamációt a lapkezelo

Joerges Agost özvegye es fia

céghoz intézendők.
hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN HÉTFŐN.

A városok védekezése a kormányok közönye ellen.

A városokban fontos tanácskozáások tartottak Budapesten a városok és a városi tisztviselők érdekében.

Hétfőn a magyar városok országos kongresszusának állandó bizottsága dr. Birczy István budapesti polgármester elnöklése alatt tartott első ülését, amely főképp a f. évi május 22-én tartott kongresszus határozatainak a végrehajtásával s a központiroda felállításának a kérdésével fog foglalkozni.

Ezt megelőző napon, vagyis folyó hó 24-én vasárnap pedig a r. t. városok polgármestereinek országos egyesüllete Szentpáli István dr. elnöklése alatt tartott III. tanácsulását, amelyen különösen a kormányok a városokkal és a városi tisztviselőkkel szemben tanúsítottQualifikálhatatlan nemtorfőomséger tetterk kritika tárgyává.

Nem is lehet eléggé megróni a kormány hanyagságát, hogy a városok és a városi tisztviselők érdekében benyújtott anyai emlékirat, felirat, kérvény és közbenjárás dacára még csak anyai kötel s-

ségtudást sem tanúsított Magyarország 136 városa iránt, hogy azt a két millió korona borralvaló idejében fejosította s a városi tisztviselők fizetését rendezte volna.

A városok szervezeteinek minden lehetőt el kell tehát követniök, hogy többé ilyen felháborító közöny egy kormány részéről sem érhesse.

Eppen ezért, hogy azok a fontos kérdések, amelyek sürgös és helyes megoldásától a városok jóléte, fejlődése és boldogulása függ a jövőben félytonus halogatást ne szenvedjenek, valami rendkívüli eszközök igénybevételét teszik szükségessé, miután panaszaiuknak és kívánságaiknak emlékirat alakjában a kormány elé juttatása a kívánat sikerre nem vezetett.

Ilyen rendkívüli eszköz és eljárásul ajánljuk, hogy a városok sérelmeikkel egyenesen a kormányhoz forduljanak s ezenkívül négyüléseken foglalkozzanak a városok elhanyagolt helyzetével és a kormány vétkes közönyösségével, hogy így a városok helyzetéről felvilágosítsék nemcsak a kormányt, hanem a társadalmat is s ennek nyomában ki kell alakulnia a köz-

véleménynek, hogy a városok megerősítése és reformálása első rangu országos érdek.

Ugyancsak kívánatos, hogy a törvényhozás tagjai között is minél többen foglaljanak helyet oly férfiak, akik nemcsak értenek a városi közigazgatáshoz, de akik át is vannak hatva a városok ügye iránti szeretettől, lelkesedéstől s a akikben így a városok hatliatos szószólóra találunk.

Szükségesnek tartjuk tehát, hogy az új választási törvény kapusán a városok önálló választókerületekké nyilváníttassanak, a kisebb városok pedig a szomszédos községekkel akként kerekíttessenek ki egy választókerületté, hogy a benne lévő város ponderáló szerepe biztosíttassék.

Mind ezek elérése céljából elengedhetetlen, hogy a meddő közjogi sérelmi politikát a komoly munkálkodni tudó és akaró városi politika váltsa fel s ezért kívánatos a városok és a városi tisztviselők összetartása és egyöntelű eljárása.

Igazán *Birczy István* dr.-nak a székesfőváros polgármestereinek mielőtt azt mondja: „A városi polgárságnak fel kell ocsudnia a félenségből, érezetnie kell mindenkivel, akitől az ő sorsának intézése függ,

A halál éradja.

Irla: *Hemals Felicia*. Fordította: *Radó Antal*.

A falatit csak egy évszakba' sarjál,
Virágot egyszer fü a szél az ápril,
A csillag egy évszakba' hullógnál —
De minden ésszel a lid, Halál!

A nap dolagnak van csak száma s gundnok,
Az eskik egy esztendő körbe romnok,
Az éjrek autonagyon pihenés —
Halálmas Úr, te mindégyörökben élész!

És megvan idője a rajke tádnak,
Lelekarozásnak, igazgatózó itádnak:
Majd kony vagyon varon s keserü igazs —
De élés két szemed mindig vágnak.

Az ifjuság s a bimbó egy mosolygókod,
Majd azt lélelőnk, bajnok nem jussókod —
Mindégy a mosolyok nem haló kerél —
Te be nem vágnak az évs korót!

A jellek, hogy melkbe haló vándorutva,
Mikor erésze a hold, mindéki halógnak,
Tudják mi koron szögnél a kálász,
De solse tudják, vink mikor halász,

Bákon, midőn a tavasz illatbájn,
Élesze leny a nyágnó illatbájn?
Avagy hi lélelők holl vágnak? Újra?
Ő egy évszakba' hal, mi bárnokba!

Oh vagy, haló orkán hősök légnél az évnél
S haló szél ártalmos esem a légnál
Te keles otthonunkba hősöknél
S világi vagyon is ott vagy esküknél!

*Oh vagy, haló orkán hősök légnél
Báron borított társalgó szerelvé,
S haló szél a kőr, haló szél ellen az
S a vas sok búsza főt a sírba küld.*

*A falatit csak egy évszakba' sarjál,
Virágot egyszer fü a szél az ápril,
A csillag egy évszakba' hullógnál —
De minden ésszel a lid, Halál!*

Szinesz: házasság.

Irla: *Zoltai Mária*.

Komoly fogadás házasságról volt szó. Két szerető színek törvényes frigyéről. A szerelmeinek szögnél a kálászok állomályaiban kuszálódott össze mikor Darnay Jóska, a kitűnő bonviván és Iza Jolán, a fiatal hűsnő a jelenését várták.

Iza Jolán jó hírűvého: a anyai anyóyke sem ént, 350, ami a anyai anyóyknál veszedelmesebb. Vastaguló a dramai anya nyelve sem. Pedig az a derek uró nika imitással és bá mulatos memóriával tartotta szímon harmine év óta pályafutásának összes botlásait. Valósággal hájstomozta, botmozta és rakították a botlásokat.

Nagy gyűlöletnyő volt botlás. Ez lá kellett, — azaz ha nem kellett az — egy léleke az egész botlásokat detumescerón, miú a léleknélno probatorra a maraton szögnél vagy a szatmári békek.

De Iza Jolánra vonatkozólag nem minden keserűség nélkül így nyilatkozott:

— Nem tudok róla semmit, abszolúte semmit.

Annál több volt Darnay Jóskaéknak a rovásán. Ez a fiatal, könnyűvérű szinesz javithatatlan szoknyahős hírében állott s mikor szemére hány, forgatták, színpadi emfázissal kezét szívére léve, így kiáltott fel:

Egészen a Stuart Mária esete: jobb vagyok a hűsném s talán jobb Stuart Máriaéknál...

És mégis mikor hírül adta, hogy Iza Jolán feleségül veszi, a gratulációk ösztönén omlottak feljé. Még a rettenetes nyelvű dramái anya is összeálló párnak mondogta éket, akitől nem sajnálja a színpadi anyai áldást.

Másnap 11 órára volt az esküvő kiltize. (Nótában a polgári kütés előtti időben történt). Az igazgató, az öreg Nyír, a legszebb állatát választotta a garderobából, hogy méltóan feszíthessen mint násznagy a templomban.

A kűvöngs sorokban is élenk érdeklődés mutatkozott a művészi frigy iránt.

De a dolog nem ment simán. Történt ugyanis, hogy az esküvő előtti napon Darnay Jóska, a vélelőgn a szembizban találkozott egy kedves iskolatársával, a esküvői jegyzővel. A találkozás örömeire elhatározta, hogy egyótt vacsoráznak, sőt ünnepeket rendeznek a vacsorától a legényélettel való búcsúzás ünnepeit.

a maga elszánt akarátát s azt, hogy annak kellő erővel, szívóssággal érvényt tud és akar szerezni. Az egész ország városi lakosságának szervezkedni kell.

Várhidy Lajos.

Halottak napja.

Oly jól illik az ős melankóliájához, hogy azoknak a millióknak is, akik már nincsenek, elérkeztünk a napjához. Minden melán leelő felével, a borongó elmúlásra int. S csodálatos, talán az életközelmek megnehezédése okozza, hogy ma a halálfelelem ritka embert foglalkoztat. Ha már nincs szépségünk Platónonak azokra a bölcseséletei fejtegetésére, melyekkel Szokratesz utolsó éjszakáját s a halálról való fejtegetéseit glosszálja. A XX. század embere, ha valamit élt, elég megédzett arra, hogy ha nem is áhítja, de ne félje a halált.

Hanem azért a temető ünnepe mégis szép. Időnként a sajtóban felöltik valami nagyon rideg nagyon kegyetlen diszsonáns hang, mely hadat üzen a sírok kegyeletének és a virágokkal ékes temetőt leszállítja a hiúság vásárává. Igen rideg, igen kegyetlen okoskodás az ilyen. Mert lehet ugyan, hogy az a babérszörny, melyet aranyhírnépes írás emel le a bakról, s a konventionális kegyelet külső jeléül elhelyez a síron, érzés nélkül való cselekedet, de nézzétek azt az igaz bánatot, melynek őszi rózsából (az ősznek e szél, de illatos virágából való a koszorúja. Ha áttudnátok érezni a csordultig megtelt bánatos szívnek igaz érzését, ezért a talán ritkább tisztá érzésért, megtudnátok becsótani a másikt, a talán, azért, amely csak szokás, azért ami csak hivalkodás.

Virágokkal ékes a temető. A kegyelet és szeretet virágaival. Vajha milliók szívében foglalnia helyet egy vágy, annak ma a tüdőbeteg-kérdő egyetülettől a kifejezését, hogy egy szál virággal kevesebb legyen a koszoruban s ennek az egyetlen szál virágnak árát ajánlják fel a tüdőbetegkegyógyítására. Gondoljuk meg, hogy a mi temetőnkben is minden hatodik sírban tüdőbeteg halott nyugszik, olyan halott, akik megtehetett volna az életnek menteni, ha idejében neki való gyógyítóháznál tudtuk volna őket elhelyezni, gyógyítani.

A gyönyörű, a poétikus gondolatot meg kell érteni. A temetőnknek ökéssége nem lesz ezzel kisebb, de a keserű könnyekből kevesebb lesz. És nincs nagyobb boldogság, mint a szenvedés, a bánat könnytel leoldani. Vajha egész jelentősége szerint megértené a társadalom, mily nagy, mily szép tettekre van most alkalma.

Halottak napja. Valjon nem tettünk-e sírba napokban olyan nemzeti vágyakat is, melyek éjféli ha sejtelenben, ha az ábrándok világában, ha a fátyol reményében, de mégis éltek? Nem tettük sírba. Csak az ember hal meg, aki egy nemzettest tagozatába; az eszmék hirdeti. Az eszme, az mindig él. Nem lehet sírba tenni. Nemzeti eszméknek csak a századokban változó népfelfogás lehet megváltoztatja, de változott formában is előtér az eszme mindig, ha általánosan az emberiség közjává szorult. Szóljon ez a kis kiterjesztés azoknak, akik a kegyelet fellegos ogot vizsgálják s szívükben a halottak napi melankólia hinti hangulatát.

Mennyi igaz szív írja ki magát most ez időben! S a méltó emlékezés hánynak hoz szívébe enyhületet? Az bizonyos, hogy a halál a legdemokratikusabb intézmény, legjobban hirdeti, hogy egyenlők vagyunk, bíboros trónon, a nyomor tanján egyaránt megjelenik a kaszás, aki egyszerre véget vet a szenvedésnek, a gyönyörnek, élnek és keserveknek. Neki csak egy szava van fűl.

Halottak napja van, de még munkát, akik bolyongva járunk a földi téren, az élet hív. Hagyjuk legistább kegyeletünk érzését kint a temetőben, annál a sírnál, amely szeretetnek takarja és jöjjünk ki a temetőből az élet kedvével, hogy betöltve hivatásunkat áldjuk helyünkét azoknak, akik a nyomokba lépnek.

KÜLÖNFÉLÉK.

Lapunk mai száma a kettős ünnep miatt nem hétjón, hanem már szombaton jelenik meg.

— Polgármesterek gyűlése. Az ország törvényhatóság városának polgármesterei gyűlést tartottak múlt vasárnap Budapesten *Bárczy István* de. előnöke mellett. A gyűlésen a vidéki városok ügyeivel foglalkoztak s többek közt elhatározták, hogy megszervezik a városok által-

segélyét. A gyűlésen városunk polgármestere is résztvett, aki egyttal több város ügyét is elintézte. Eljárt többek közt a németi—selmeci vasút ügyében, amely a kereskedelmi minisiterumban rekedt meg. Kitérőbe helyezték ott is a pénzügyminisiterumban is, hogy a politikai viszonyok javulásával a vasut létesítése előtt semmi akadály nem lesz.

— Pályázat bányaförvősi állásra. A selmeci bányai n. b. bányaförvőség kerületében *Berzsenyi Zoltán* lemondásával megüresedett bányaförvősi állásra pályázatot hirdet a bányaförvőség. A pályázati kéresek a feltételeken írt okmányokkal felszerelve négy hét alatt nyújtandók be a bányaförvőséghez.

— A Dunántúli Kör jubiliáris ünnepélye és hangversenye iránt, mely a jövő hó hatodikán lesz, vászortette igen nagy az érdeklődés s több mint bizonyos, hogy igen jól fog sikerülni a mulatság.

— Alkohol ellenes előadások lesznek a jövőhóban városunkban. Az előadásokat *Tóth Imre* dr. bányakerületi főorvos közbenjárására az Országos Alkoholellenes Liga tagjai fogják tartani. Az előadások helyéről és idejéről annak idején részletes tudósítást hozunk.

— A főiskola épületének fejlesztése. A m. kir. pénzügyminisiter a főiskola tanácsának előterjesztésére engedélyt adott arra, hogy egy új tantermet építsenek a főiskolához. A sürgős építkezést a halgatónak ez év júni száma tette szükségessé.

— Játékszerek bemutatása. Multkorikénkben megemlítettük, hogy *Göncyi és Wessely* legközelebb bemutatják készítményeiket a közönségnek. Most arról értesültünk, hogy a kereskedelmi minisiter kísérletet akar tenni arra nézve, hogy a játékművel a vidék érdeklőségének bevonásával szövetkezet alakjában létesüljön s ez ökből az Országos Központi Hitelszövetkezet igazgatósága megbízást kapott, hogy a szövetkezet megalakulása ügyében helyszíni szemle alapján tegyen mielőbb jelentést. A Központi Hitelszövetkezet igazgatója vasárnap, november hó 7-én jön ez ügyben Selmecbányára. Ugyanez a katonával fogják az igen érdekesnek ígérkező bemutatást megtartani. Figyelmeztetjük olvasóinkat hogy az eddig irányított teljesen eltérő, művészes magyaros játékszerek igen kedves látványt nyújtanak. A polgármester volt szíves e célra a vá-

Úgy is történt. A város szélén volt egy kis vendéglő, hol a csákosai jegyző kocsija állott. Ott mulatozt a vidám kompánia éjfélig. Nagyrésze aztán szépen hazá ment, csak a két iskolatárs maradt együtt s még jó sokáig elbeszélgettek a gimnázium életéről, az öreg professzorokról és a többről.

Már szürkületi kezdett a nyári égbolt, mikor a csákosai jegyző hirtelen befogatott.

— Sietnem kell — mondotta — mert reggel a szolgabírórt várom.

Megölelték egymást és a jegyző elhajtatott. A fiatal bonviván ott állott a kocsma tágas udvarán. Gondolkodott egy ideig.

— Most hazamenjek, meglátják, hogy hajnalban... ez nem illik az esküvőm napján... de az bizonyos, hogy álmos vagyok... Jó lenne egy kissé ledőlni... ha csak egy órára is...

Körülnézett és megpillantott az udvar közepén egy hatalmas szénszekeret. Pillanatig sem habozott, macskagyűgyességgel felkuszott a széna tetejére, feje alá csapta puha kalapját, magába szította a friss széna illatot és két perc múlva elaludt...

Mikor felébredt, bámszán tekintett körül. Akármire nézett, nem látott egyebet, mint végtelen síkságot, itt-ott egy kis dűlőhábot és messziről egy-egy toronynak csillogását a napfényben...

Hogy került ide? Mi történt vele? Semmi egyéb, mint hogy kivitték a szénás szekeren a messze tanyára. A szénszeker gazdája maga is nagyot csodálkozott, mikor a ritka vendég leereszkedett a széna tetejéről.

Csakhamar tisztában voltak a helyzettel. A derék tanyásgazda tréfiás oldaláról vette fel a dolgot.

— Hát a fuvart nem kérek semmit, ha egyéb baj nincsen.

— Dehogynincs — mondotta kérésbeesett arccal — nekem ma délután esküvőm van.

— Az nagy sor.

— Tizenegyor a templomban kell lennem.

A gazda a nap felé fordította tekintetét, aztán egy asztromus biztossággal így szólt:

— Ahlól bajosan lesz valami. Tizenegyor órának alig van egy fél óra hájja... Innen pedig a legjobb hajásúlás is két óra kell, mire beérünk.

— Nohát akkor sietni kell.

A gazda emberiség ember volt, nem nógatta magát, hanem felhívta a szénaát, pihent lovakat fogott be és hajtatott a város felé.

A másznap pedig ott várakozott a templom előtt. Eleinte türelmesen, aztán egyre fokozódó türelmetlenséggel. A tiszteletlen öt minduntalan kérdezte, hogy megérkezett-e már a völégény?

Mikor a délután elhangzottak, az igazgató sűrűn pislogott, aztán megszólt:

— Ebből az esküvőből sem lesz pródiakéző halott.

A drámai ügya kategórikusabban nyilatkozott:

— Megszoktát a gazember! Sejtettem, azaz tudtam... mindenestre megmeritem volna esküvőm... Nem az első eset praksisomban...

És hamarosan citált egy eszmé analóg esetet.

Csak a menyasszony őrizte meg nyugalmát. Akármint beszéltek is, egykedvetlen mosolygott. Biztos volt, hogy völégénye meg fog érkezni. A szíve tudatta vele, hogy az emberi elvetemeltségek az a mértéke nem lehetséges annál a derék fúnál, ki meg tegnap is a világ legboldogabb emberének mondotta magát.

Ez a nyugalom igazán, ingerelte a drámai anyát

Szinte gyűlölködve nézte a menyasszonyt. Hogy tud így bízni, himni... amny keserves csalódás után, ami őt, tudniillik a drámai anyát éri. Nem is tudta megállni, hogy ki ne fakadjon:

— No, te megártad... Azaz gratulálok... jobb, hogy most szökött meg, mint a házasság után két héttel...

Alig mondta ki ezeket a lesújtó szavakat, mikor parasztszeker rohogott a templom elé. A parasztszekerrel a fiatal bonviván, a völégény ugrott le az izgalomtól kipirult arccal.

ros állétermét átengedni. A szövetkezet megalakulása iránt érdeklődők pedig az alkalommal közvetlen érintkezhetnek egy a vállalkozókkal mint a Központi Hitelszövetkezet igazgatóságával.

— **A selmecbányai m. kir. bányai igazgatóság kerület bányász és kohászati tisztjeinek járómtaga küldöttsége** Balázy János k. bányai tiszt vezetése mellett Grillusz Emil m. kir. főbányatanácsos, bányai igazgatótól tisztelt azon kérelemmel, hogy addig is, míg két évvel ezelőtt a fideszrendezés ügyében benyújtott kérvényük sorsa eldőlt, jövő évre, az eddiginél valamivel magasabb drágasági pótlékban részesüljenek és a pótlék, az összes, atyai ellátás alatt álló gyermekekre is kiterjesztessék. A bányai igazgató előkezében fogadta a kérelmező küldöttségét, kérvényüknek felterjesztését készségesen megígérte s válaszólag beszédében abbéli reményének adott kifejezést, hogy a kincstári bányász és kohó albiztosítási fideszének a javítása legközelebb be fog következni.

— **A besztekerbányai múzeum megnyitása.** A *Besztekerbányai* régészeti és történelmi társulat szép fűnépség keretében nyitotta meg a *bányászati* és a *Műemlékek* Országos Bizottsága által restaurált múzeumot, mely az összes vidéki múzeumok között egyike a legnagyobbaknak. A város mulója IV Béla király idejéig vezethető vissza és azóta sok szép emlék gyűlt egybe és ezért részesítette a Múzeumok és Könyvtárak Országos felügyelőisége is a legmesszebbben pártfogásban a városi múzeumot. Az ünnepélyen nagyszámú előkelő közönség volt jelen: Az ünnepies díszgyűlés mult vasárnap délelőtt 10 órakor volt a kereskedelmi és iparkamara dísztermében. A gyűlést *Csesznák* Gyula kir. tanácsos, polgármester nyitotta meg. Ünnepi szónok *Jurkovich* Emil főigazgató volt, ki beszédében visszatekintett a város múltjára és történelmi szereplésére, de különösen ipari életére, mely nemcsak a Felvidéken, hanem az egész országban számottevő volt. Azután a múzeum alapításának történetét vázolta. A polgármester zárószavai után, a közgyűlés véget ért.

— **Az ág. h. evang. egyház mult vasárnap tartotta közgyűlését,** melynek legfőbb tárgya a tanító választás volt. *Herbst* János 37 évi szolgálat után nyugalmába vonult. Ezt a hosszú időt megszakítás nélkül városunkban töltötte és buzgósággal nevelte és tanította azt a nemzedéket, mely városunk női és férfi intelligenciájának nagy

részt teszi. Hogy milyen volt az ő tanítási módszere, arról valószálgal regélt mondanak, a kik kezei alól kikerültek. Az a ragaszkodás és szeretet melyet tanítványai éreztek iránta az a kötelességtudás, melyet bennök felbrazított, ritka jelenség napjainkban. Nem a vakációban örültek a gyerekek, hanem a munkaidőnek, melyet az ő körében töltöttek el. Emléket nagyon sokan meg fogják írni nyugalmába vonulásában sok hálás szülő és gyernek áldása kíséri és azon óhaj, hogy élvezze azt nagyon sokáig testi és lelki megelégedettségben. A közgyűlés jegyzőkönyvében örökítette meg iránta érette hálás köszönetét; többet érdemelne ennél, ki életé java-részt a haza és embertársai boldogulásának szentelte. De nem olyan időket élünk, hogy az igaz érdem, az őnzelen munka méltánylát találjon. A 37 évi sikeres munka egyszerű miniszteri leiratban csak nyert elintézés, hogy október 1-től ennyi és ennyi levonással nyugdíját az adóhivatalnál felveheti. A közgyűlés *Herbst* János helyét 15 pályázó közül *Laczó* Déniel alsóiskolai tanítóval töltötte be. Megválasztású ugyazólvan egyhangú volt, mert ő benne látta minden egyháztag *Herbst* János méltó utódját. Aki egyszer részt vett *Laczó* vizsgálóján, az tudja csak megérteni a tanítói munka nagyságát, tudja méltányolni azt az eredményt, melyet 90—100 több-nyire gyerekek mindig felmutatott. Kedves egyénisége, jellemessége, hazafis érzése sok jó barátot szerzett neki városunkban; jutalmazta tehát az egyház is, a mikor az intelligens és kisbáb számú gyerekekhez hozta fel, ahol még jobban érvényesítheti tudását, ifju erjét és lelkesedését. Az alsó iskolában meghívás utján történik a tanítói szék betöltése. Hontmegye egyik kiváló tanítóját szolgált fel *Händel* Vilmos főesperes, hogy az állást foglalja el.

— **Versenytárgyalási határidő.** A városi erdők laanyagának árverési határideje november hó negyedikén van. Mint értesültünk az árverés iránt elég nagy az érdeklődés s így valószínű, hogy a fát az eddiginél jobban sikerül értékesíteni.

— **Halottak napja.** A halottak emlékeztetésének napján a főiskolai hallgatók ez évben is testületileg vonulnak ki a temetőbe megkoszorúzni elhunyt társaik sírját. *Dávid* Béla sírjánál ez évben *Pető* János kir. elnök, *Szűcs* Géza sírjánál *Hajdu* János, *Hlavacek* Kornél sírjánál *Mozolin* Pál, *Kelemen* Róbert sírjánál *Dávid* István főiskolai hallgatók fognak emlékeztetőt tartani.

— **Rendőrtiszviselők kongresszusa.** A Magyarországi Rendőrtiszviselők Országos Egyesülete jövő vasárnap tartja az évi rendes közgyűlést Budapestben a megyeház dísztermében. A közgyűlésen a folyó ügyeken kívül több érdekes szakkérdést is tárgyalnak. E tárgyak a következők: Javaslát a rendőrtiszviselők fizetés-rendezéséről függetlenül a városi törvényről. Előadja *Kuti* István selmecbányai rendőrkapitány. A városok kongresszusa és a rendészet, előadja *Angyal* Armand győri főkapitány. A rendészet és a rendőrségi intézmények fejlesztésének módjai államotatás esetén és autonóm körben, előadja *Miskolczy* László bpesti kir. kapitány. A cigánykérdés rendezéséről előadja *Kulcsra* István pozsonyi főkapitány. Ugyane közgyűlésen fogják megalakítani a Rendőrtiszviselők Országos Segélyező Egyesületét is.

— **A főiskola kebelében fennálló** „Dunánemenni Kör” november hó 2-án ünnepi megalapításának 20. évfordulóját. A jubileum annál is közelebb fekvő hozzánk selmeciekhez, mert a „Dunánemenni Kör” ezelőtt 20 évvel a „Selmec és Vidéke” körből alakult; s azóta, bár terület kiterjedt, mégis a város és a vidék ifjusága képezi a kör tagjainak zömét. Tekintettel arra hogy az évforduló épen halottak napján van, a kör kerül minden zápos ünnepést s hat órakor a *Fritz*-ház 1. számú termében díszközgyűlést tart a követ-

kező tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó, 2. Ünnepi beszéd tartja *Zollony* Imre városi erdőmester a kör alapító és dísztagja. Megemlékezés a kör történetéről. 4. Indítványok 5. Zárzó. A díszközgyűlésre külön meghívók nem bocsátatnak ki, hanem az elnökség ezután hívja fel a szavazó érdeklődőket a megjelésre.

— **Az ipolysági takarékpénztár új ügyésze.** Az ipolysági takarékpénztár ügyésze *idősb. Sághy* Benő Állásáról lemondván az ügyészi állásra *fi. Sághy* Benő dr. és *Wilhelm* Károly dr. pályáztak. A választás e hó huszonegyedikén történt meg, amikor nyolc szavazattal hét ellenében *idősb. Sághy* Benő választották meg a takarékpénztár ügyészévé.

— **Halalozás.** Az ipolysági törvényeknek gyászva van *Róth* Béla dr. bíró, elnökhelyettes e hó huszonegyedikén ötvenegy éves korában elhunyt. Temetése kedden volt igen nagy részvétel mellett.

— **A hegybányai bányahivatal végleg megszűnt.** A multéhen Hegybányáról beszállították a hivatalos iratok utolsó részletét is a kamaraházba, ahol a hivatalt a társádlai helyiségekbe helyezték el. A bányahivatal épületét *Faller* Gusztáv dr. lakásául jelölték ki.

— **A nemzetközi atletikai viadal Pozsonyban.** Gyönyörű verőfényes időben óriási közönség jelenlétében rendezte október 24-én a „Pozsonyi Torna Egylet” nemzetközi atletikai viadalát. E verseny azért érdekelt minket selmecbányaiakat, mivel a szépen működő F. A. C.-nak a junius versenyben tiszony induló közül I. díjat hozott díszkoszobából *Csulak* Álmos erdőmérnök hallgató, azonkívül díjat hozott gerelyvetésből is. Kiváló még díjat hozott díszkoszobából *Csaszkék* Jenő vaskohász hallgató.

— **Tanulmányut.** A főiskola negyedéves erdészhallgatói egy heti tanulmányutra mennek november hó elsőjén a besztekerbányai erdőigazgatóság kerületébe. A hallgatókat *Jankó* Sándor és *Krippel* Mór főiskolai tanárok vezetik. A negyedéves vaskohász hallgatók szintén kisebb tanulmányutra mennek a jövő héten *Bariai* Béla főiskolai tanár vezetése mellett. A krompachi vasműveket fogják megtekinteni.

— **Baleset a bányában.** *Remen* István bányamunkás e hó tizenkilencedikén megsérült a *Ferenc* József aknában. Munkaközben nagyobb kőzet vált el a tőró faláról, amely lábát törté. Sérülését a véletlen okozta.

— **Fráter Lőránd** az országos hírvékes és dalköltő hangverseny rendez december hó negyedikén Selmecbányán a városi vigadóban. A hangverseny tiszta jövedelme a főiskolai kör háza alapja javára fordítatik.

— **Adófizetők figyelmébe.** A városi adóhivatal figyelmézet az adózó közönséget, hogy a folyó évi negyedik évnegyedre esedékes adók november hó tizenötödikéig befizetendők.

— **Vasuti vonatok összehútközésének megakadályozása.** A vasuti vonatok összehútközésének megakadályozó találmányok száma — írja a *Műszaki Világ* — száporodott eggyel. *Kotrisz* Antal szegedi lakos a szegedi üzletvezetőségénél e napokban mutatta be villamos működésű berendezést, melynek lényege abban áll, hogy a vasutovonatok vészjelzése pontján u. m.: Állomások közelében, kanyarulatoknál, váltók és alutagok előtt „*edélt terelítésvészleket*” létesítene a régebbi találmányokkal ellentétben, amelyek azért voltak kiverhetetlenek, mert azok csak az *éjszakai pályatest mentén végig vonuló* külön villamosvezetők létesítésével kapcsolatban lettek volna megvalósíthatók. Az ilyen biztonsági berendezés szerfeletti drágasága mellett nagyon nehezen is ellenőrizhető. Ami a *Kotrisz*-féle — egyléve még titkos — parciális berendezés szerkezetét illeti, valószínű, hogy annak lényege is az egymással szembejövő mozdonyokon elhelyezett áramzárószervezetekből

Oda rohant a menyasszonyhoz, kezét csókolni és harsányan kiáltotta:

Ha úgy tetszik, mehetünk.

Az álmélködő násznap némán követte őket, negyedóra múlva, mint férj és feleség jöttek ki a templomból...

Csak azután beszélt el éjjeli kalandját a fiatal férj... Mindenki mosolyogva hallgatta... Még a drámai anya is kibékült azaz a keserű gondolatalt, hogy az egyszer hibázan jósoát. Aztán gyöngédező kiszedte a fiatal férj hajából az apró szénaszálakat... és sok boldogságot kívánt neki.

A lakodalmat este az igazgató lakásán ünnepelték meg. Természetesen sokat mulattak a szénás szekér fölött, melynek csaknem vézelen szerep jutott.

Az öreg tisztelőndő sem állotta meg szó nélkül. A második fogás után nagy gravitással felemelkedett pohárral a kezében. Szép szavakkal áldotta meg az új frigyét, aztán így fejezte be szavait:

— A mi fiatal férj urat illeti, annak az irás szavait citálom... Az irás szerint a részeg embernek a szénás szekér is kitér, de én okosabbnak, idomosabbnak és célszerűbbnek találom, ha a részeg ember tér ki a szénás szekérnek...

Hatalmas tuss zúdulott fel utána... Még a drámai anya is józitan kacagott. Ugy lehet először életében...

áll, melyek — mihielyt két vonat egymással megfelelő közlésre szembe jó — vérsjelt adnak és a vonatokat megállítják.

— **Sirkoszoruk kaphatók** *Tóth Imre dr. virágkerteszetéből* a kertésznél. Megrendelhető Akadémia-utca 200 szám alatt.

— **A F. M. K. E. gyújtók jövedelme.** A F. M. K. E. évi jövedelmeit jelentékenyen szaporítják azok az ipari cikkek, a melyek a F. M. K. E. védjegyével jönnek forgalomba. Míndyania közül azonban legjobban bevált a budafoki *Unio Magyar Általános Gyufagyár* által forgalomba hozott F. M. K. E. gyújtó, a melynek összforgalmából a F. M. K. E. 5 % -ot élvez. Ezek a jutalékok 1909. október 1-től kezdve, a mikor a F. M. K. E. a nevezett gyufagyárral szerződésben viszonyba lépett, 1909. június 30-ig már meghaladták a 25.000 koronát. Tagadatlatlanul olyan tekintélyes összeg ez, a melyet a F. M. K. E. a jövőben sem nélkülözhet. A F. M. K. E. elnöksége sajnálattal kénytelen megállapítani, hogy a F. M. K. E. gyújtók fogyasztásában az utóbbi időben, a külföldről importált gyufa versenyé következtében, igen erős visszaesés érzhető. Ez uton kéri tehát föl a F. M. K. E. tagjait, a közhatalmokat, erkölcsi testületeket, egyesületeket, kaszinókat, de különösen a magyar háziasszonyokat, a kik minden magyar tőrekvésnek lelkes pártolói hogy úgy mint eddig, bevérsjárásainál a jövőben is csak *F. M. K. E. gyújtót követeljenek*, annál is inkább, mert bár ez a gyújtó a legkíválóbbs minőségű, még sem drágább, mint bármely más jó gyufagyártmány. És *a F. M. K. E. évenként négy óvadát tart fenn ezeknek a gyújtóknak a jövedelméből.*

— **Csak egy szál virágot a tüdőbetegeknek.** Ez hallatszik holnap ezer meg ezer ajkáról, mert az egész országban irgalomilléreket gyűjtönek a szegénysorsú tüdőbetegeknek. Az irgalmasságnak munkájában a mi városunk is kivési részét s már tényleg megindult a gyűjtés munkája. Az egyesület adakozására való felhívásában ezeket mondja. Százával kopog ajtóinkon az utolsó remény. Százával serelének ajtóink elé a tüdőbetegek és esdeklők megindító. Bányadi, vértelen ajkukon az életért való sóvárgás tör ki fuldokolva, szivettépőben. Között több gyermekkel megáldott apák, anyák kérik segítségüket életüköz, gyógyításuk szanatoriumunkban. S mi csak úgy tudjuk a halál jegyeseinek ezt a kérelmét teljesíteni, ha mint a multban ezer meg ezer jósváj ajánlja föl a halottak napja alkalmával a maga virágzálat a szegénysorsú tüdőbetegek megmentésére. Az irgalmas adományokat elsősorban erre használjuk hogy minél több szegénysorsú tüdőbeteget ingyen gyógyítsunk már meglevő szanatoriumunkban, részben arra, hogy az országban levő három tüdőbeteget rendelő intézünket fenntartsuk, részben arra, hogy egy új szanatorium építési alapját növeljük. Ha minden siron egy virágzállal kevesebb lesz, ha minden siron egy méccsel kevesebb ég, e hiányzó virágzállból, pislog föl egy haladó lélek és árnyék, özvegyek, bánatkönyvei ekként örömkönyvekké válnak. Azért kéri bizó hittel minden nemeslélek irgalmodományát a *József kir. herceg Szanatorium Egyesület* Budapest, VII. Akácia utca 30. szám.

— **Hamisított vaj forgalombahozatala.** Felmerült esetből kifolyólag elvi jelentőségű határozatban mondotta ki a földmívelésügyi miniszter, hogy 1895 XLVI. t. c. szemteljából a vaj hamisított voltáért nemcsak a közvetlen árusító hanem a közvetlő is felelős. Ha az ő közvetlő-sével hamisított élelmiszer kerül forgalomba, mint forgalombahozó büntetendő.

— **November-decemberben nagy teher forgalmi akadályok lesznek a Máv-on.** Beavattolt körökből azt a kellemetlen hírt küldték be a Mússaki Világnak, hogy ez évi november és december hónapokban nagyarányú teherforgalmi

akadályokra van biztos kiállítás a m. államvasutak vonalain. Ezen akadályok kiindulópontjával a kereskedelemügyi miniszter abbéli intézkedését jelöltik meg, hogy a tarifaelemelés határéjét az év végére kitöltik, minek folytán mindenki egyezkedni fog, hogy szállításait ezen két hónapban lebonyolítsa, amikor a gabona és gyümölcs szállítás a máv. egész teherkocsiparkját lekötöni szokta. Eddigél meg a kereskedelemügyi miniszterium, sem a máv. igazgatósága nem tett semmit ezen előrelátható forgalomzavar elhárítására.

— **A nagysármási gázömlés.** Az erdélyi-régi Nagysármás közegében a talajból nagyfokú gázok ömlenek ki. Az érdekes természeti tünemény megvizsgálására a kormány *Böckh Hugó, Herrmann Miksa és Schelle* Róbert főiskolai tanárokat küldötte ki. A kiváló szakértők már a legközelebb megejtik a vizsgálatot.

— **Határozás.** A földmívelésügyi miniszter rendeletileg felhívta a közigazgatási hatóságokat egy, esakuum feledésbe ment törvényrendeletkezés érvényesítésére. Ugyanis törvény szerint minden birtokos köteles birtokhatárának megjelölésére jól látható jeleket felállítani. Ennek a rendelkezésnek pontos végrehajtásáról most már gondoskodni fognak a hatóságok és hol hiányt találunk, azt a törvény szellemében a mulasztók költségére pótolni fogják.

— **A szini szezon után.** Alig három hetit itt tartózkodás után a mult héten beszűntette előadásait *Paldsthy* Sándor kiváló társulata a Deócsre utazott. A közönségnek az a része, amely látogatta a szini előadásokat, sajnálja, hogy ez évben oly rövid volt a szini szezon s amint alkalmunk volt meggyőződni általános az óhaj, hogy e társulatnak megjelölését lehetővé tegyék városunkban. A városi tanácsnak a szini szezon alatt lévén alkalmi kitapasztalnia az új színház hiányait, már is intézkedett, hogy e hiányok megszüntessenek. Elrendelte ugyanis, hogy a karzati állóhelyek emeltesseik s továbbá, hogy az udvar felőli bejárók folyosója üvegfallal láttassék el azért, hogy az udvar rossz levegője elzárassék a színházról.

— **A besztecebányai kincstári ügyészség felosztása.** A besztecebányai kincstári ügyészségét 1909. évi december hó 31-től kezdődőleg a pénzügyminiszter rendeleti uton felosztatta. Teendőinek ellátása a budapesti jogügyi igazgatóságra ruházottat át.

— **A t. háziasszonyaink figyelmébe!** Nem mulaszthatjuk el, hogy tisztelt olvasóinknak, főleg azonban háziasszonyainknak figyelmébe ne ajánljuk, hogy a levs-izesítője révén már jól ismert *Maggi* cég, városunkban több tüzser-és esemegekérésben főszópróbat rendez. Ez alkalommal elsősorban a *Maggi* féle huslevesskókat (ára 6 fillér mutatja be). A kocka csupán ¼ liter forró vízzel leöntve, minden egyéb melléklet nélkül, izletes, természetes huslevest ad. A *Maggi* kocka, amelynek előnye kifogástalan minőségén kívül, nagy olcsóságán rejlik, minden háztartás részére különösen fontos. A cég a főszópróbaikhoz az összes fogyasztóköreket ezuton is meghívja.

— **A hattyszappan** (Schicht szilárd katiszappana) egyedül hibája az, hogy túlságosan jó és túlságosan kiadós. Senki sem akarja elhinni hogy a hattyszappannal való egyszeri átvonás, más szappannal való 3—4 szeri átvonást pótolja. Ha szappannal takarékoskodni akarunk, nem szabad azt vízben hagyni. Minthogy a hattyszappannak hideg vízben is teljes a hatása s eszerint a hideg vízben is könnyen oldódik, használatánál azonban, a hattyszappan mindenestre nemcsak a legjobb, hanem a legolcsóbb szappannak is bizonyul.

— **Tarló buktatás és őszi mély szántás.** A magyar gazda csak nem akarja elhinni, hogy

a tarló buktatás, meg az őszi mély szántás milyen nagy termésmozgó hatással van, sőt némely vidéken annyira meg győződve a nép ennek káros hatásáról, hogy egy nemrégben megejtett vidéki utam alkalmával éppen jeltlen voltam, mikor a cselédűs arra kérte a birtokost, hogy a nekik kiosztandó kapaföldökéjükre tavaszig tarlóban. Ugyanezen utazásom alkalmával azonban egy másik tapasztalatot is szereztem, amelyet nem mulaszthatok el gazdatársaimmal közölni, hátha okukin fognak abból. Két közvetlen egymás mellett fekvő alföldi gazdaságról van szó, melyeket már régebben ismerek. Mindkettő 262 fekvésű, teljesen egyenlő minőségű talajjal, de egymástól lényegesen eltű gazdálkodási móddal. A csapadék viszonyok kelletit, hogyformák legyenek e két aránylag nem nagy birtoktosten, mert hiszen közvetlen szomszédok. Mégis az egyiknek idei buztarése kat, holdanként 1165 kg. a másiké pedig csak 550 kg. volt. Ezen nagy termés-külömbőség tehát nem a talaj eltérő minősége, nem a csapadékbani különbség okozta, mert ilyen nem volt, hanem tisztán a gazdálkodás módjában való különbség. A nagy termést adó gazdaság már 10 év óta mindjárt aratás után lebuktatja a tarlót, ősziek alkál 159 kg. szuperfoszfátot alkalmaz évről-évre, tavasziaik alkál minden földjét még őszel 9-10 hüvelyk mélyen felszántja s a buza előtti növény alkál minden harmadik évben istállótrágyát ad. A kisebb termést adó gazdaság tarlóhántást soha sem eszközöl, szuperfoszfátot nem alkalmaz, őszi mély szántást nem végez, istállótrágyát is csak minden 6-8-ik évben alkalmaz. A különbség oka tehát a tarlóhántásban az őszi mély szántásban s az ősziek alkál rendszeresen alkalmazott szuperfoszfátban taláható fel, amely rendszeres munkálatokat azután bőségesen meg is fizet a 815 kg. termésmozóból, amely a mai árak szerint körülbelül 170-korona többlet bevételt jelent kat, holdanként, semmibe sem számítva a nagyobb szalmatermést, ami pedig ma ugyancsak nem kicsinlendő értékötöbblet jelent. A tarlóhántásnak és őszi mély szántásnak roppant nagy jelentőségű és fontossága van. A gyomrot irtja, a talajt porhanyítja, érleli, a nedvességet oly nagy mérvben conserválja a talajban, hogy az ilyen talajba került vetéseket a szárazság sem teheti tönkre s nyujt mindenestre annyit nedvességet, amennyi a szuperfoszfát foszforsav tartalmának feloldására szükséges s így nem fordulhat elő, hogy a szuperfoszfát az ilyen talajban nagy mennyiségű hatását bizonyosan ki ne fejtse. Területáztatagnak fokozása céljából tehát okvetlenül alkalmaznunk tarlóhántást és őszi mély szántást.

Kanyaró után

a legkomolyabb betegségeknek biztosan elejét veszi a **SCOTT-féle EMULSIÓ**. Az egészség gyors visszazzerzése meglepi mindazokat, akik először tesznek kísérletet a



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle madász védjegyét — a halaszt — kérjük figyelembe venni.

SCOTT-féle EMULSIÓ-val

A SCOTT-féle Emulsió csak-akam közzönheti nagy hirnevét, hogy összes alkatrészeiben fenntartja legnagyobb fokú tisztaságát. Nagyon megfelelő az elké nyezetett inyek és a meggyengült emésztésnek.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb. Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fl.

Kapható minden gyógyszerárban.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közléteiket nem felelős a szerk.

Válasz.

Ács József egyházi gondnok ur válaszára

A plebánia templom renoválási ügyében hír-lapilag közzétett összes állításaimat fenntartom. Selmecebánya, 1909. október 28.

Krause József.

Kalodont
nékülözetlen
fog-crème.

A fogak tisztán tartásához fogviz nem elegendő. — Elvártatva a foglús körül átválasztani kezdődő ártalmat anyag, csakis mechanikai tisztítással egyesíteni egy felüleztető és antiszeptikus hatással bíró fog-Crème-el elérhető. A „KALODONT” használata az összes kulturálomokban a leghatásosabbnak tekinthető.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Egy eredeti doboz ára 2 K.

Vidéki gyógyszerárakban kieják Moll készítményeit.

MOLL-FELE SÓS BORSZESZ

Fájdalom csillapító és erősítő **Bedorzsolás.**

almsert, régi jó hírnévű háziész szaggatás és hálelteti származó mindennemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára 2 K.

Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriában.

Főszékhely MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.
1909. évi okt. hó 25-től, 1909. okt. hó 30-ig

Születés.

Immerblum Dávid, Fischer Teréz leány Selmecebánya
Laczkó Antal, Keljár Margit leány Felsőórna
Mojsis Márton, Denidő Anna leány Kishánya
Bokovinsky János, Polony Ilona leány Hodrusbánya
Löhner Samu, Kmeth Katalin fiu
Bartko Pál, Kupczák Mária fiu
Lapták József, Teren Zsuzsanna fiu

Halálozás.

özy. Greschó Jánosné, 67 éves, üdögömökör Selmeceb.

Hirdetmény.

Selmeceb- és Bélabánya sz. kir. város katonagyőzsejtálya felhívja mindazon 1889, 1888 és 1887 évben született hádköteleseket, kik az 1910. évi üvönözés alá tartoznak, hogy illetékes hatóságáknak megküldendő bejelentési kivonatokat szerkesztelése céljából **folgy évi november hó 30-ig** e hivatalnál jelentkezzenek.

Selmecebánya, 1909. évi október hó 25. é.
Sztancsaj Miklós,
fojegyző, katonaiügyi eladó.

8555 sz. 1909. vi.

Hirdetmény.

Selmeceb- és Bélabánya sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a folyó évi október 18-tól kezdve a városi faiskolában a következő gyümölcsfacsémétek kerülnek kiosztásra:

alma magas törzsű	1500 drb.
» törpe	200 »
Körte magas	1400 »
» törpe	500 drb.
összesen:	3600 drb.

melyeknek árai a helyi lakosok részére a következőképen állapítottak meg:

Első osztályú magas törzsű alma és körte	drb. 60 fill
Másodosztályú magas törzsű alma és körte	drb. 40 fill
Törpe növésű alma és körte	drb. 40 fill

Felhívtnak mindazok, kik gyümölcsfacséméteket venni szándékoznak, hogy folyó évi október 18-tól kezdve a városi pénztárban Szpiska Mihály pénztárral ellenőrmél jelentkezzenek, ki is a facsémétek árának lefizesése után egy bárcát állít ki, melynek alapján a városi kertész facséméteket a városi faiskolában kiadja.

Selmecebányán, 1909. évi október hó 15-én.
Horváth Kálmán,
polgármester.

8901 sz. 1909.

Hirdetmény.

Az 1886. XXI. t.-c. 7. §-ának rendelkezéséhez képest közhírré teszem, hogy a városi törvényhatóság bizottság 1909. évi október hó 12-ik napján megtartott közgyűlésében 158/9586. közgy. sz. alatt az alábbi közérdekű határozatot hozta:

A városi nyugdíjalap.

1910. évi bevétele	29099-37 K
» kiadása	29099-37 »
Mutatkozik sem hiány, sem felesleg.	
7 éven felüli gyermekek alapja.	
1910. évi bevétele	2144— K
» kiadása	6144— »
Mutatkozik hiány	4000— K

Szegény- és menház alap.

1910. évi bevétele	10682-93 K
» kiadása	10618-84 »
Mutatkozik felesleg	6409 K
A szegény alap.	
1910. évi bevétele	6111-25 K
» kiadása	6111-25 »

Zmeskall Gábor-alap.

1910. évi bevétele	473-64 K
» kiadása	473-64 »

Russeger-alap.

1910. évi bevétele	59-79 K
» kiadása	59-79 »

Heinrich-alap.

1910. évi bevétele	383-01 K
» kiadása	353-01 »

A rom. lahti. fiu és leányiskolák növényedeinek jutalmazására rendelt Dr. Tóth Imre-féle alap.

1910. évi bevétele	95-24 K
» kiadása	95-24 »

A r. kath. tanítók jutalmazására rendelt Dr. Tóth Imre-féle alap.

1910. évi bevétele	97-08 K
» kiadása	97-08 »

Ezen közérdekű határozat oly figyelmeztetéssel létezik közzé, hogy az 1886. XXI. t.-c. 8 §-a értelmében az ellen kihirdetése napjától számított 15 nap alatt az ezen szab. kir. városok telekélőbe tartozó bármely polgár és azok, kik a városban vagy határánban (külterületen) ingatlan vagyonnal bírnak — a v. polgármesterhez benyújtandó felelőszéssel élhetnek.

A határidő a kihirdetést követő naptól számítatván, kiemeltetik, hogy jelen hirdetmény a hirdető táblára 1909. évi okt. hó 21 napján rendeltetett kifüggesztetni.

Selmecebánya, 1909. évi okt. hó 21 napján
Horváth Kálmán,
polgármester

8900 sz. 1909.

Hirdetmény.

Selmeceb- és Bélabánya sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tartozásáról szóló 1910. évi költségvetésben a folyó évi október hó 12-én tartott törh. bizottsági közgyűlésen lefolytatott az ennek folytán

a szükséglet	449,413-44 K
a fedezet	369,437-70 K
a hiány	79,975-74 fill-ben

állapított meg. Mely hiánynak fedezetére az alapul szolgáló 101,778 kor. egyenes állami adó után 78 % községi pótdának kivetési határozatot élt.

Erről a városi közönséget az 1886. évi XXI. t.-c. 17. §-ának intézkedéseivel képest azaz értesítjük, hogy a költségvetésről azaz ellen a mai naptól számított 15 nap alatt minden adózó polgár a város tanácsánál észrevételeit megteheti.

Selmecebánya, 1909. október hó 19.
Horváth Kálmán,
polgármester

8918. sz. 1909.

Árverési hirdetmény.

Selmeceb- és Bélabánya sz. kir. bányaváros tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy az 1910. évtől 1914 évig 5 éven keresztül kihasználandó s évenként körülbelül 8000 m³-i kivevő fenyő épület s műfaját, valamint az 1910. évben kihasználandó s mintegy 600 m³-i kivevő löty, továbbá bükk, szil, kőris és juhar haszonfaját.

1909. évi november hó 4-én délelőtt 10 órakor a városihasz tanácstermében zárt irásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverés után eladja.

Bánatpézt a fenyő haszonfára 10.000 korona a lombfa nemekre 3000 korona.

Zárt irásbeli ajánlatok 1909. évi november hó 4-ének délelött 10-ig fogadtnak élt.

A lombfa nemekre csak egyfúttal tehető ajánlat s így fafajonként külön ajánlat nem tehető.

A részletes árverési és szerződési feltételek valamint a kihasználandó erdőrészelek fatömegeinek kimutatása a v. erdőhivatalnál vagy a számvétségél beszerezhetők.

Selmecebánya, 1909. évi október hó 14-én.
Horváth Kálmán,
polgármester.

H I R D E T É S E K.

1909. évi 2765. szám.

Versenytárgyalási hirdetés

Az alulírott kir. bányahivatal az 1910. évben szükséges és alább felsorolt anyagokat nyilvános versenytárgyalás után kívánja beszerezni m. p.:
I. A selmecebányai művek számára, selmecebányai vasutállomásra bérmentesen szállítva

1. Gépolaj ————— 10.000 kgr.
2. Vashuzal 2—31 sz. ————— 2.500 kgr.
3. Horganyozott vashuzal 2—31 sz. ————— 500 kgr.
4. Acélhuzal 120—130 kgr. mm²-kénti szilárdságu 3—25 sz. ————— 25.000 kgr.
5. Horganyozott acélhuzal 120—130 kgr. mm²-kénti szilárdságu 2—31 sz. ————— 5.000 kgr.
6. Acélhuzal 6—25 sz. ————— 150—160 kgr. mm²-kénti szilárdságu
160—180 kgr. mm²-kénti szilárdságu
180—190 kgr. mm²-kénti szilárdságu együtt ————— 10.000 kgr.

II. A hodrusbányai művek számára Zsarnóca vasut állomásra bérmentesen szállítva

1. Gépolaj ————— 1.300 kgr.

III. A kormöcbányai kir. bányahivatal részére Kormöcbánya vasutállomásra bérmentesen szállítva

1. Gépolaj ————— 3500 kgr.

IV. Az aranyidai kir. bányahivatal részére Kassa vasutállomásra bérmentesen szállítva

1. Gépolaj ————— 1.200 kgr.

Felhívtnak vállalkozni szándékozők, hogy inekint egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatukat folyó évi november hó 20-án délután 5 óráig a kiíró bányahivatal főnökénél nyújtsák be.

Bánatpézt fejében a szállításra felajánlott anyag összértékének öt (5) százaléka, hivatkozással ezen hirdetés számára akár készpénzben, akár óvadékképen értékpapirokban a selmecebányai m. kir. bányakerületi főpénztárnál avagy bármely más hazai állampénztárnál (adóhivatalnál) teendő le s az ajánlatához a bánatpézt letétlétl igazoló nyugta avagy annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó.

A bánatpézt az ajánlatához csatolni nem szabad.

A versenytárgyalás folyó évi november hó 22-én délelött 9 órakor a kir. hivatal helyiségében (Selmecebányán) fog megtartatni s azon az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlati minta nemkülönbén az általános és részletes szállítási feltételek az alulírott kir. bányahivatalnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők s kiváratra kik is adhatók vagy postán megküldhetők.

Selmecebánya, 1909. évi október hó 26-án.
M. kir. bányahivatal.

